

以农民合作社规范提升行动为抓手——

全力推进农民合作社高质量发展

农民合作社是广大农民群众在家庭承包经营基础上自愿联合、民主管理的互助性经济组织,是实现小农户和现代农业发展有机衔接的中坚力量。党中央、国务院高度重视农民合作社发展,习近平总书记多次作出重要指示批示,反复强调要突出抓好农民合作社和家庭农场两类农业经营主体发展,赋予双层经营体制新的内涵,不断提高农业经营效率。经过多年不懈努力,我国农民合作社蓬勃发展,在组织带动小农户、激活资源要素、引领乡村产业发展、维护农民权益等方面发挥了重要作用。

带动能力显著提升。截至2019年10月底,依法登记的农民合作社达到220.3万家,通过共同出资、共创品牌,成立联合社1万多家。农民合作社辐射带动全国近一半的农户,普通农户占成员总数的80.7%。

产业类型逐步拓展。合作社产业涵盖粮棉油、肉蛋奶、果蔬茶等主要农产品生产,80%以上从事种养业;行业结构进一步优化,农机作业等服务业合作社增长明显,占比7.7%;注重开发农业多种功能,发展休闲农业、乡村旅游、民间工艺和农村电商等新业态。2万家农民合作社发展农村电子商务,7300多家进军休闲农业和乡村旅游。

服务功能持续增强。农民合作社开展仓储、加工、物流等增值服务,提供产加销一体化服务的农民合作社占比达53%,平均为每个成员统一购销1.56万元、二次盈余返还1402元。加工服务型合作社增速较快,3.5万家合作社创办加工企业等经济实体,8.7万家拥有注册商标,4.6万家通过农产品质量认证。

一年来,农业农村部着力建立健全农民合作社法规制度,强化政策扶持,加强指导服务,合力推进农民合作社质量提升。

加强顶层设计。经国务院同意,中央农办、农业农村部等11个部门制定印发《关于开展农民合作社规范提升行动的若干意见》,明确了到2022年提升农民合作社规范化水平、增强服务带动能力、加大政策支持力度的目标要求和政策措施。召开促进农民合作社和家庭农场高质量发展工作现场会议,强调加大对农民合作社扶持力度,增强发展活力和服务带动能力。部署开展“空壳社”专项清理,进一步明确了规范提升的发展导向,实现农民合作社“清理整顿一批、规范提升一批、扶持壮大一批”。

推进试点示范引领。农民合作社质量提升整县推进试点扩大到全国158个县(区、市),优先将贫困县

纳入,围绕发展壮大单体农民合作社、培育农民合作社联合社、提升县域指导服务水平,探索整县域推进农民合作社高质量发展的路径方法。遴选推介了首批24个全国农民合作社典型案例,为农民合作社产业振兴、创新机制、带贫增收提供了可学可鉴的鲜活教材。推进国家、省、市、县级示范社四级联创,通过中央财政支持各级示范社提升农产品加工、经营管理、市场营销等关键能力。

夯实基础性制度。落实农民合作社普法责任制,完善农民合作社配套法规制度建设,农业农村部制修订并及时发布《农民专业合作社示范章程》《农民专业合作社联合社示范章程》,指引合作社依法办社、照章办事。修订印发国家农民合作社示范社评定及监测办法,更加严格了国家示范社在产品质量安全、社会声誉等方面的标准要求。会同财政部制定印发了《农民专业合作社解散、破产清算时国家财政直接补助形成的财产处置暂行办法》,为农民合作社市场退出中有关财产处置提供制度遵循。浙江、陕西等地多部门联合集中发布农民合作社简易注销、分类处置便民措施,畅通农民合作社市场退出机制。

组织动员社会力量助力农民合

社发展。合作经济司与中邮、中化、中粮等央企签署了共同促进农民合作社质量提升框架协议,细化实施方案,指导基层多部门有效对接,发挥各自行业优势,为农民合作社提供现代农业服务。截至2019年11月底,邮政系统直接服务8000家示范社,邮储银行惠农合作社贷款25.4亿元,中邮保险为近千名合作社农民成员提供2620万元风险保障支持。中化系统服务带动5034家农民合作社,85家农民合作社成长为中化MAP现代农业技术服务平台的合伙人,127个农民合作社的产品荣登“熊猫指南”。中粮集团重点支持甜菜、乳业、粮食生产的农民合作社质量提升,我买网开设扶贫(农民合作社)专区,农特产品合作区域覆盖全国12省份的19个县。

加快培育贫困地区农民合作社。按照中央关于打赢脱贫攻坚战的重要部署,加快贫困地区农民合作社培育,采取试点示范倾斜、开展专题培训、加大财政支持等措施,发挥农民合作社对贫困户的组织和带动作用。全国贫困地区培育发展农民合作社68.2万家,385.1万个建档立卡贫困户加入农民合作社。

从注重数量增长向注重质量提升转变,是农民合作社保持可持续、高质量发展的关键。展望2020年,

在对农民合作社规范提升作出全面设计和统筹部署的基础上,将按照党中央、国务院决策部署,坚持“姓农属农为农”的合作经济组织属性,坚持农民主体地位,把满足农民群众对合作联合需求作为目标导向,把农民合作社服务带动农户能力作为首要评价标准,突出抓好、重点培育、扶优扶强农民合作社,努力激发合作经济的潜力、活力与竞争力。

要抓好主体培育,扎实推进农民合作社质量提升整县推进试点工作,深入推进示范合作社建设,培育一批产业竞争力强的农民合作社联合社。引导和推动农民合作社加强内部管理,完善章程制度,健全组织机构,合理分配收益,提升规范化水平。认真总结农民合作社高质量发展的成功做法和典型经验,打造一批农民合作社高质量发展的样板。拓展社企对接,组织电商营销等企业对接服务农民合作社,帮助农民合作社的优质农产品拓市场、树品牌,提升农民合作社的市场影响力和经济效益。强化统筹协调,充分发挥全国农民合作社发展部际联席会议“总调度”作用,指导地方各级综合协调机制加强协同联动,促进横向互通、上下联动,形成促进农民合作社高质量发展的强大工作合力。(据《农民日报》)

【关注】

甘肃张掖：“戈壁农业”有种头

□ 李琛奇

甘肃张掖是传统农业大市,全国第二大内陆河黑河穿境而过,在戈壁荒漠中形成了大片肥沃的绿洲。数据显示,全市适合发展非耕地设施农业的面积达546万多亩,日照时数3000小时以上,并有水资源保障,发展戈壁农业得天独厚。

时值隆冬,在地处祁连山北麓的民乐县海升现代农业有限公司智能温室工业化栽培蔬菜包装车间里,工人们正在忙碌。刚采摘下来的新鲜“串收番茄”和“迷你彩椒”正在装箱。

海升现代农业有限公司智能温室工业化栽培生态示范项目于2017年12月开工建设,目前已完成投资4.8亿元,主体部分柱架已安装完成,彩椒区和番茄区已投入生产。

项目负责人祁胜平说,一期项目占地466亩,建有20万平方米的现代智能玻璃温室,采用集智能升降温管理系统、精准水肥循环系统、基质吊架立体栽培系

统、物联网中控系统等高科技手段于一体的建造工艺和环控系统。“我们从荷兰引进全球先进技术、设备、种子并实现技术本土化。”祁胜平说,通过采用现代化农业种植技术、数字化智能管控、生鲜品牌塑造及营销流通、农产品安全风控等,推动“农业数字”到“数字农业”的顺利转型,目标是打造亚洲单体规模最大、种植技术最优秀、节能环保程度最高的现代智能玻璃温室。

“我们的员工大部分是圆梦苑的易地扶贫搬迁户。”祁胜平说,占地377亩的民乐县易地扶贫搬迁项目圆梦苑小区与海升公司只有一条马路之隔。为实现易地扶贫搬迁贫困群众能够搬得出、稳得住、能致富、不反弹,民乐县积极推动搬迁群众由“农民”向“产业工人”转变。

海升集团结合搬迁对象实际情况和用工意向因人施策,积极与地方政府签订扶贫协议和用工协议,实现了搬迁群众从普通农民向新型职业农民的转变。



电商物流发力 城乡产销给力

【核心提示】

“一个人,一个站,一座城。”土生土长的四川九寨沟京东配送员徐勇,这样介绍自己的工作内容。靠一辆面包车,徐勇每天配送上百单,及时把商品送到顾客手里。在消费者享受方便快捷的电商服务背后,是千千万万个像徐勇这样的物流人在不停奔波。

详见>>>>7版

